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Capitulo 26

01) Na figura ao lado, quatro particulas formam um quadrado. .
As cargas sdo q;= +Q, q;=q3=+q € g4~ —2Q. Qual é o valor da 2
relagcdo q/Q se a forga eletrostatica total sobre a particula 1 € zero?

02) Duas esferas condutoras isoladas idénticas 1 e 2 possuem cargas iguais e estdo
separadas por uma distincia que ¢ grande, comparada com os seus didmetros. A forca
eletrostatica atuando na esfera 2 devido a esfera 1 ¢ F. Suponha agora que uma terceira
esfera idéntica, a esfera 3, tendo um cabo isolante e inicialmente neutra, toque primeiro a
esfera 1, depois a esfera 2 e finalmente seja removida. Em termos da intensidade F,
qual a intensidade da forca eletrostatica F’ que atua sobre a esfera 2?

03) Dois blocos metélicos 1dénticos, em repouso sobre uma superficie horizontal sem
atrito, sdo ligados por uma mola elastica metdlica, sem massa, de constante k = 100
N/m e comprimento relaxado de 0,3 m, como na figura. Colocando-se vagarosamente uma
carga Q no sistema, a mola se distende até atingir o comprimento de equilibrio de 0,4 m.
Determine o valor de Q, supondo que toda a carga se mantém nos blocos ¢ que os blocos
sdo como cargas puntiformes.

04) Trés cargas de mesmo modulo q estdo nos vértices de um tridngulo equilatero de
lado a (ver figura).

. a) ache o modulo, a dire¢do e o sentido da forga elétrica que age
sobre uma carga de prova qg, localizada no ponto P, a meio
\ caminho entre as cargas negativas, em termos de q, qp, Ke a ;

|
|
I
A b) onde deve ser colocada uma carga de —4q de modo que a forca
1 . . .
W | arm total sobre qualquer carga situada em P seja nula? Neste item,
I 4 considere que P ¢ a origem e que a distancia entre a carga +q e P ¢
1,0m.



Capitulo 27

05) Na figura ao lado, as trés particulas sdo mantidas fixas no

lugar e tém cargas q;=q,=te e qs=t+2e. A distincia a = 6,0pm. i
. , A . L. " |
Determine o modulo, a dire¢do e o sentido do campo elétrico em P. o F
i .
. ;. a :-thx
06) A figura ao lado mostra as linhas de campo elétrico de duas 3~ ™~
cargas puntiformes q; € qp, separadas por uma pequena e i distancia.

a) determine a razao |q;/qyl;

b) quais sdo os sinais de q; € q,? ey

07) Um elétron é projetado, como na figura abaixo, com uma velocidade de 6x10° m/s
formando um 4ngulo 0 igual a 45°. Sabendo que E=2x10° N/C, d =2cme L = 10cm. (a)
Sera que o elétron atingird uma das placas? (b) Se atingir, onde isto ocorrera?
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08) A figura ao lado mostra dois anéis concéntricos, de raios R € R’ que estdo no mesmo
plano. O ponto P esta no eixo central z, a uma distdncia D do centro do
anéis. O anel menor possui uma carga uniformemente distribuida +Q. Em
termos de Q, qual deve ser a carga Q’ uniformemente distribuida no anel
maior para que o campo elétrico no ponto P seja nulo?

09) Uma haste ndo condutora muito fina de comprimento L possui uma carga —q
uniformemente distribuida ao longo do seu comprimento.

a) qual ¢ a densidade linear de carga da haste?

b) qual é o vetor campo elétrico no ponto P que estd a uma distancia ¢ da extremidade da
haste?

c) se P estivesse a uma distancia muito grande da haste comparada com L, esta se pareceria
com uma carga puntiforme. Mostre que sua resposta ao item b) se reduz ao campo elétrico de
uma carga puntiforme para a>>L.



10) A figura mostra uma barra nao-condutora com uma carga Q = —8,0 uC distribuida
uniformemente. A barra é dobrada na forma de uma semicircunferéncia de raio R=15cm.

V4
a) calcule o modulo e a dire¢do do vetor campo elétrico E em O, centro i
da semicircunferéncia; pl! h
b) se a barra for substituida por uma carga puntiforme situada no ponto P, x
qual ¢ a razao entre os mdédulos do novo valor de E ¢ o anterior? b

11) Uma casca cilindrica e isolante de raio R e comprimento L estad alinhada com o eixo y
com o seu lado esquerdo posicionado em y=0, como mostra a figura. A casca cilindrica
isolante foi carregada com um carga total +Q distribuida uniformemente sobre sua
superficie. Determine a intensidade do campo elétrico sobre o eixo y que passa pelo seu
centro de simetria.

12) Um dipolo elétrico formado por duas cargas de 2e e —2e, separadas por uma distancia de
0,78 nm é submetido a um campo elétrico de 3,4x10°N/C. Calcule o méodulo do torque
exercido pelo campo elétrico sobre o dipolo se o campo €

a) paralelo;
b) perpendicular e

¢) anti-paralelo ao campo elétrico

Respostas
01) q/Q =V2/2; 02) F’=3F/8; 03) Q~26,7uC; 04) a) F = —= 295 b)a carga —4q deve
ser colocada a 2,0m do ponto P; 05) O vetor campo elétrico tem moéddulo igual a 160N/C e
faz um angulo de 45° com o eixo x positivo; 06) a) |q:/q.|=1/3 b) q; = negativa q,= positiva;

. . ’ D2+Rr? 3/2
07) a) sim, na placa superior b) em x=5cm; 08) Q' = — (D2+R2) Q; 09) a) A= /L D)
g __ _Ka 4 p_ _Kag. F o~ — 6% Ep _
E= wan ¥ c) E= —= X 10) a) E = —2,04 X 10°X (N/C) b)E_é 1,57 11)
E, =% LA 12) 2)0,0 b)8,5<10N.m ¢) 0,0
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